

元旦闪亮登场

2025 上海豫园灯会将于1月1日启幕 续写“山海奇豫记”故事

2025上海豫园灯会正式官宣。12月17日,2025豫园民俗艺术灯会暨豫园灯会30年特展发布会在上海豫园商城举行,发布会上宣布,“三十而立”的豫园灯会,将于2025年1月1日正式亮灯,持续至2月12日,共计42天。届时,非遗灯会迎接首个世界非遗版春节。

记者获悉,2025年豫园灯会依然续写“山海奇豫记”的故事,开启丛林篇的讲述。值得一提的是,上海首个灯彩文化艺术展“不止灯彩——豫园灯会30年暨中国彩灯艺术展”将与豫园灯会同日开幕,带来观灯加看展的双重体验,呈现一场视觉与文化相融的盛宴。

青年报记者 冷梅

“山海奇豫记”丛林篇 惊艳亮相

作为国家级非物质文化遗产,豫园灯会自1995年举办以来,已成为中国标志性新春文化活动。30年来,豫园灯会历久弥新,根植于上海老城厢的核心、上海文化之根的大豫园片区,伴随着上海这座城市一起发展、成长,并逐渐走向全国、迈向世界,从灯彩制作、非遗传承、科技创新、人文故事等不同角度向世界讲述以东方生活美学为代表的中国故事。

在2025年豫园灯会上,“山海奇豫记”丛林篇的故事,将带领观众开启一场奇幻又充满冒险和欢乐的旅程。宏大叙事视角转入平凡的世界,阐释如同灯火中每一粒微光的每一位平凡人的故事,以“万物美好,众生奇妙”为主题,围绕《山海经》展现丛林包罗万象,生机勃勃的神奇景象。

“山海奇妙生机勃勃,万物美好不负韶华”,蛇年豫园灯会依然持续中式浪漫特色,以四大穿越之门,五大主题场景为主线,绚丽呈现生肖蛇与山海林间百鸟百兽交错和谐的场景。每逢新春之际,豫园灯会穿越之门开启,莽浮秘境,生命之门;女娲伏羲,兴旺之门;夸父追日,勇气之门;林生蛇舞,祈福之门;四门通往不同奇境,寓意四种美好愿望,迎邀人们进入山海世界探索游历,感受万物生机勃勃,众生美好奇妙。

走进黄金广场,一棵生命之树苗壮而出,众多生物栖息于此,展现人与自然,万物共生的亲密关系。凝晖路化身蝴蝶谷,营造出“逍遥物外,庄周梦蝶”的梦境,表达《庄子·齐物论》中所蕴含的万物美好、和合共生、齐物齐论、天人合一的普世价值观。

中心广场呈现“天地人和,金蛇献瑞”的热闹丛林景象,灵蛇、蘑菇、小菌人,形成了一幅不同以往的自然愉悦之景。走进九曲桥,仿佛走进“众生奇妙,丛林乐园”九曲桥上,潺潺的流水声和生灵的鸣叫交织出生命的旋律,丛林氛围弥漫青草香和花香,展现一幅绚丽而生勃勃的画卷。

豫园老街展现豫园灯会30年的灯彩历程,从中国十大灯彩流派中,选其经典造型精细还原,营造出“花市灯如昼”的沉浸感。

本届豫园灯会还通过“山海奇豫记·丛林篇”的主题策划链接生态文明和环境保护,贯彻ESG环保理念,打造绿色环保灯会。与宁波周尧昆虫博物馆合作,在灯会期间推出“绿色探秘”

通过古灯解读中国科技与生产力的发展进步,感受中华文化的无穷魅力与蓬勃生命力。

中国灯会民俗以及灯彩艺术的发展,与春节这一传统节日息息相关。“不止灯彩”展将10幅上海图书馆的精品馆藏——小校场年画“邀请”至展馆内,以高科技光影技术打造沉浸式的节日场景,再现百年前以豫园地区为核心的上海老城厢年味年俗。展览还设计了丰富的互动体验,让参观者仿佛置身于年画中,与画中人共同度过一个热闹有趣又意义非凡的新年。

作为豫园灯会步入30载辉煌历程的特别庆典,“不止灯彩”展览不仅是一场光影交织的盛宴,更是豫园灯会与众多新老朋友的温馨聚会,承载着30年来城市生活的记忆点。

豫园灯会 “朋友圈”再度扩大

发布会上透露,豫园灯会的“朋友圈”再度扩大。豫园灯会将与上海发布携手,推出兔小布奇“豫”记活动。2025年豫园灯会期间,伴随ShangHai Let's meet的主体主题,上海发布的吉祥物“兔小布”将在灯会全域随机与观众来“偶遇”,边赏灯,边集兔。

2024年12月8日,与豫园凝晖路同款的“庄周梦蝶”灯组,在BFC枫泾路率先点亮,这也是BFC首次以灯彩装扮新年场景。蛇年豫园灯会也将延伸至全国多地,上海、海南三亚、辽宁沈阳、四川射洪等多地灯会将于2025年新年到来之际齐点亮,全国的朋友们可以多地体验豫园灯彩艺术的神奇魅力。

非遗年味也将首次联动,豫园多家餐饮老字号上海老饭店、绿波廊等也会送迎新福利。上海酱鸭、本帮熏鱼、八宝鸭、富贵蹄、金玉满堂佛跳墙、金汤鲍鱼花胶鸡、八宝饭……这些上海老字号餐厅里的人气招牌菜,是这次联名款年味礼盒的十大主打菜,涵盖了冷菜、热菜、点心和甜品“四大金刚”品类,六款礼盒的价格从388元至1688元不等,充分满足不同客群的消费需求。



30周年特展。

之旅,通过现场科普互动等形式,贯彻环保中国、上海精神的主动作为。豫园灯会今年依然科技感满满,推出神奇点灯仪式、黑科技丛林之眼、元宇宙灯会、AR神兽互动、AI旅拍、VR沉浸式体验等系列项目,给游客带来更多新奇的感官体验。

“不止灯彩”特展 同日启幕

记者获悉,与2025年豫园灯会同日开启的,还有主题为“不止灯彩”的豫园灯会30年暨中国彩灯艺术展,展览将于2025年1月1日至2月28日在豫园商城华宝楼三楼举办。该展览既是上海首个灯彩文化艺术展,也是为春节成功申遗献上的一份特殊礼物,展览以灯、灯会、灯彩串连主线,从历史、民俗、技艺、情感等多个维度进行阐述,带领观众共赴一场穿越时空的沉浸式追光之旅。

“不止灯彩”展精心遴选并呈现了13件博物馆珍藏的古灯瑰宝,其中多件文物为金山博物馆未对外展示过的库藏,此番破例在豫园璀璨登场,实属难得。这些古灯犹如来自不同时空的穿越者,自秦汉至明清,每一盏都镌刻着所属时代的鲜明印记与独特风貌。13盏古灯共同点亮了中华历史长廊,参观者与这些文物“对话”,洞悉中国各个历史时期不同的审美与生活方式,



豫园凝晖路。

本版均为受访者供图(除署名外)



2025年豫园灯会正在加紧布置中。 青年报记者 冷梅 摄

【票务信息】

分时段凭票入场

为了保障市民朋友们安全和舒适的观灯游园体验,2025上海豫园民俗艺术灯会自2025年1月1日至2月12日,实行分时段凭票入场,赏灯观众可在线上官方售票平台:票星球App及小程序购票。“普通日”为每周一至周四(指定节假日除外)及1月26日、2月7日,凭票游览时间为16:00-22:00,票价为:成人票50元/张,儿童票30元/张;“高峰日”为每周五至周日(除1月26日、2月7日)及节假日(包含元旦1月1日、春节1月29日-2月4日、元宵2月12日),凭票游览时间为14:00-22:00,票价为成人票80元/张,儿童票50元/张。

特别提示,1月28日(除夕)不亮灯。12月18日15:00起,豫园灯会“早鸟票”率先开抢,7折优惠。普通日早鸟票35元/张,高峰日早鸟票56元/张(均为成人票)。早鸟票数量有限,售完即止。

“不止灯彩”的豫园灯会30年暨中国彩灯艺术展基础票票价为:成人票20元/张,儿童票10元/张。VR体验及AI拍照体验不包含在基础票价内,需另行购票。